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ΚΑΤΗΧΗΤΙΚΕΣ
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΕΙΣ
Με τη βοήθεια του Τριαδικού Θεού μας και τις
πρεσβείες του Αγίου Γεωργίου, επαναρχίζουν
και πάλι οι συγκεντρώσεις των Κατηχητικών μας
Συνάξεων με το κόψιμο της βασιλόπιττας στην
Αίθουσα του Κατηχητικού, ως εξής: 

Για τους Άνδρες και τις Γυναίκες:
Την Τρίτη 9 Ιανουαρίου 2018, η ώρα 7:00 μ.μ. 

Για νεαρές γυναίκες:
Την Τετάρτη 10 Ιανουαρίου 2018, η ώρα 5:30

μ.μ. 

Για τα παιδιά Προδημοτικής και Δημοτικού:
Το Σάββατο 13 Ιανουαρίου 2018, 

η ώρα 10:00 π.μ. 

Για τα παιδιά Γυμνασίου και Λυκείου:
Το Σάββατο 13 Ιανουαρίου 2018, 

η ώρα 11:00 π.μ. 

Με το κόψιμο της Βασιλόπιττας 
επαναρχίζουν και τα μαθήματα 

Αγιογραφίας και Βυζαντινής Μουσικής
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Π
ολύ τους χαίρομαι τους
ανθρώπους που έχουνε
μια αρχοντική ντομπρο-

σύνη στην εξομολόγησή τους.
Αισθάνονται την αμαρτία τους
και χωρίς δικαιολογίες την ομο-
λογούν. "Πάτερ, είμαι αυτός",
"έχω κάνει αυτό" και εκεί βάζουν
τελεία, χωρίς "αλλά", χωρίς "δεν
το ήθελα", χωρίς "παρασύρθη-
κα".

Αυτοί οι άνθρωποι όσο βαθιά
κι αν έχουν γευτεί το σκοτάδι
της αμαρτίας, βιώνουν την λευ-
τεριά της άφεσης, το ξελάφρωμα

από τα πάθη τους, το φως της
Θείας αποδοχής.

Πέφτουν ως άνθρωποι μα δεν
δικαιολογούν την πτώση τους.
Έκανα αυτό μα το πολεμώ, το
αποτάσσομαι, το μετανιώνω. Σε
μια πρόσφατη εξομολόγηση ένας
τέτοιος άνθρωπος καθώς μου
ομολόγησε μια μεγάλη του πτώ-
ση έπειτα μου είπε "είναι πάθος
πάτερ, ξέρω την αμαρτία μου...
δεν ξέρω όμως εάν μπορώ στο
μέλλον να μην πέσω... προσπαθώ
αλλά δεν ξέρω αν μπορώ, χρει-
άζομαι την ευχή σας...".

Ντόμπρους ανθρώπους
θέλει ο Χριστός
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Σ' αυτά τα λόγια είδα έναν
άνθρωπο που δεν ζει σε ψευ-
δαισθήσεις. Είχε ακριβώς αυτήν
την ντομπροσύνη να παραδεχτεί
όχι απλά την παρελθούσα πτώση
του αλλά -ίσως- και την μέλ-
λουσα.

Είναι σημαντικό να ξέρουμε
ποιοι είμαστε, είναι σημαντικό
να μην αρνούμαστε τις αδυνα-
μίες μας διότι μόνο όταν τις
κατανοήσουμε και τις αποδε-
χτούμε μπορούμε -με τη Χάρη
του Θεού- να τις θεραπεύσουμε.
Πολλές φορές λέμε ότι "δεν
είμαι τέτοιος απλά παρασύρ-

θηκα" ή άλλες δικαιολογίες.
Όταν δεν αποδεχθείς ότι είσαι
άρρωστος δεν θα μπορέσεις ποτέ
να θελήσεις να θεραπευτείς ου-
σιαστικά.

Ντόμπρους ανθρώπους θέλει
ο Χριστός, που δεν φοβούνται,
δεν αρνούνται, δεν δικαιολογούν
την αμαρτία τους, την αδυναμία
τους, την ασθένειά τους, αλλά
την φανερώνουν και την εναπο-
θέτουν στα πόδια του Κυρίου.
Τελικά μόνο οι ντόμπροι άν-
θρωποι αμαρτάνουν αλλά και
μετανιώνουν γνήσια...

Αρχιμ. Παύλος Παπαδόπουλος
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Μ
ε τη λέξη «ουρανός» εν-
νοούνται οι κάτοικοι του
ουρανού.

Απ’ αυτούς το θέλημα του
Θεού εκπληρώνετε άοκνα και
άμεμπτα Με το θέλημα του
Θεού δεν αναμειγνύουν το δικό
τους θέλημα Δεν έχουν καν δικό
τους θέλημα Το θέλημά τους το
έχουν ταυτίσει με το θέλημα
τού Θεού. Στους κατοίκους του
ουρανού έχει πραγματοποιηθεί
αυτό που ζητούσε ο Σωτήρας
του κόσμου από τον Θεό Πατέρα
για τους μαθητές Του και όλους
τους ακολούθους Του: «Δεν προ-
σεύχομαι μόνο γι’ αυτούς (δη-
λαδή τους αποστόλους) αλλά
και για εκείνους που με το κή-

ρυγμα αυτών θα πιστεύουν σ’
εμένα, ώστε να είναι όλοι ένα,
όπως Εσύ, Πατέρα, είσαι ενω-
μένος μ’ εμένα κι εγώ μ’ Εσένα.
Να είναι κι αυτοί ενωμένοι μ’
εμάς... Να είναι ένα μεταξύ
τους, όπως εμείς είμαστε ένα:
Εγώ ενωμένος μαζί τους κι Εσύ
ενωμένος μαζί μου, ώστε ν’ απο-
τελούν μια τέλεια ενότητα». 

Με τη λέξη «γη» εννοούνται
οι χριστιανοί. Κανείς μας, ωστό-
σο, δεν θα κάνει λάθος, αν, προ-
φέροντας αυτό το αίτημα, εννοεί
ως γη την καρδιά του, μην ξε-
χωρίζοντας απ’ αυτήν και το
σώμα. Γιατί οι δυνάμεις του
σώματος ακολουθούν τις δυνά-
μεις της καρδιάς και η κλίση

Γενηθήτω το θέλημά σου, 
ως εν ούρανω και επί της γης
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του σώματος εναρμονίζεται με
την κλίση της καρδιάς προς το
θείο θέλημα. Έτσι, η καρδιά με-
ταβάλλεται από σαρκική και
κτηνώδης σε πνευματική, αγία,
αγγελική. 

Η ολοκληρωτική ταύτιση του
ανθρωπίνου θελήματος με το
θέλημα του Θεού είναι κατά-
σταση τελειότητας, στην οποία
μπορούν να φτάσουν μόνο τα
λογικά πλάσματά Του. Αυτή την
τελειότητα έχουν οι άγγελοι.
Αλλά ο Σωτήρας μας ευδοκεί ν’
αποκτήσουμε κι εμείς, οι αδύ-
ναμοι και δύστυχοι άνθρωποι,
οι πλασμένοι από το χώμα άν-
θρωποι, οι περαστικοί από τη
γη άνθρωποι, την τελειότητα
των αγίων αγγέλων του ουρανού.
Όποιος αισθάνθηκε μέσα του τη
βασιλεία τού Θεού, μαθαίνει να
μην αρκείται σ’ αυτή την αί-
σθηση, μαθαίνει να μην παρα-
δίνεται στην αμέλεια και την
αδράνεια, μαθαίνει ν’ αγωνίζεται
για τη μεγαλύτερη δυνατή επέ-
κταση της κυριαρχίας του Κυ-
ρίου στην ψυχή του. 

Επιπλέον, το θείο θέλημα, όταν
εκπληρώνεται με ακρίβεια από
τον άνθρωπο, επιδρά και ενεργεί
σ’ όλα τα συστατικά μέρη του,
και στο πνεύμα και στην ψυχή
και στο σώμα, ενοποιώντας τη

διασπασμένη εξαιτίας της πτώ-
σεως θέληση αυτών των μερών.
Μόνο από το θείο θέλημα μπορεί
να θεραπευτεί η ανθρώπινη θέ-
ληση, που έχει δηλητηριαστεί
από την αμαρτία. Μόνο στο
θείο θέλημα και μέσω του θείου
θελήματος οι επιθυμίες των συ-
στατικών μερών του ανθρώπου,
οι όποιες ακολούθησαν ξεχωρι-
στές κατευθύνσεις μπορούν να
περάσουν από τη διαφωνία στη
συμφωνία, μπορούν να συνενω-
θούν σε μία επιθυμία. Μόνο η
αναζωογονημένη από το θείο
θέλημα θέληση του ανθρώπου
μπορεί να αποσπαστεί από τί
γη και ν’ ανέβει στον ουρανό.
«Αδελφοί μου», λέει ο από-
στολος Παύλος, «εγώ δεν θεω-
ρώ τον εαυτό μου ότι έφτασε
στο τέρμα. Σ’ ένα, όμως, πράγ-
μα συγκεντρώνω την προσοχή
μου: Ξεχνώ αυτά που είναι
πίσω μου, και κάνω ότι μπορώ
για να φτάσω αυτά που βρί-
σκονται μπροστά μου. Αγωνί-
ζομαι να τερματίσω και προ-
σβλέπω στο βραβείο της ουρά-
νιας προσκλήσεως του Θεού
διά του Ιησού Χριστού. Έτσι
ας σκεφτόμαστε, όσοι θέλουμε
να είμαστε τέλειοι».

Αγίου Ιγνατίου Μπριαντσανίνωφ
Ασκητικές Ομιλίες Β΄
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Τ
α Χριστούγεννα, τα Φώτα,
η Πρωτοχρονιά, κι άλλες
γιορτές, για πολλούς αν-

θρώπους δεν είναι καθόλου γιορ-
τές και χαρούμενες μέρες, αλλά
μέρες που φέρνουνε θλίψη και
δοκιμασία. Δοκιμάζονται οι ψυ-
χές εκείνων που δεν είναι σε
θέση να χαρούνε, σε καιρό που
οι άλλοι χαίρουνται. Παρεκτός
από τους ανθρώπους που είναι
πικραμένοι από τις συμφορές
της ζωής, τους χαροκαμένους,
τους αρρώστους. Οι περισσότερο,
πικραμένοι, είναι εκείνοι που
τους στενεύει η ανάγκη να γί-
νουνε τούτες τις χαρμόσυνες μέ-

ρες ζητιάνοι, διακονιαρέοι. Πολ-
λοί απ’ αυτούς μπορεί να μη
δίνουνε σημασία στη δική τους
ευτυχία, μα γίνουνται ζητιάνοι
για να δώσουνε τη χαρά στα
παιδιά τους και στ’ άλλα πρό-
σωπα που κρέμουνται απ’ αυ-
τούς. Οι τέτοιοι κρυφοκλαίνε από
το παράπονό τους κι’ αυτοί είναι
οι πιο μεγάλοι μάρτυρες, που
καταπίνουνε την πίκρα τους μέρα
νύχτα, σαν το πικροβότανο.

Ίσα-ίσα αυτές τις αγιασμένες
μέρες που θα’πρεπε να σμίξουνε
πιο κοντά οι άνθρωποι συναμε-
ταξύ τους, «να περιπτυχθώσιν
αλλήλους», ίσια ίσια αυτές τις

Οι ελληνικές γιορτές 
και τα αγνά έθιμά μας
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μέρες αποξενώνουνται περισ-
σότερο ο ένας από τον άλλον,
χωρίζουνται σε δύο στρατόπεδα
ολότελα ξένα τόνα στ’ άλλο,
σχεδόν εχθρικά. Από τη μια με-
ριά είναι οι ευτυχισμένοι οι κα-
λοπερασμένοι, οι καλότυχοι, κι
από την άλλη μεριά είναι οι δυ-
στυχισμένοι κι οι παραπεταμέ-
νοι. Αναμεσά τους «χάσμα μέγα
εστήρικται» κατά τις γιορτές.
Κανένα γεφύρι δεν ενώνει τις
δυο ακροποταμιές, ενώ τις άλλες
μέρες έρχουνται σε περισσότερη
συνάφεια. Οι πλούσιοι κι όσοι
έχουνε τον τρόπο τους κάνουνε,
αλλοίμονο! το παν για να επι-
δείξουνε τα πλούτη και τα αγα-
θά τους στους λιμασμένους. Κι’
αυτό γίνεται στ’ όνομα του Χρι-
στού, που γεννήθηκε πάμφτωχος
μέσα στο παχνί! Για την γέννηση
του φτωχού Χριστού δεν γιορ-
τάζουνε οι φτωχοί σαν και Κεί-
νον, μα γιορτάζουνε οι πλούσιοι,
που παίρνουνε για αφορμή την
πτώχεια του για να δείξουνε τα
πλούτη τους. Μα άραγε, ανά-
μεσα σε δυστυχισμένους μπορεί
να νοιώση κανένας ευτυχισμένον
τον εαυτό του;

Μονάχα ένας αναίσθητος μπο-
ρεί να νοιώσει τέτοια ευτυχία.
Όσο για κείνον που θέλει να
επιδείξη στον πεινασμένον και

στον στερημένον την ελεεινή του
αυτή ευτυχία, αυτός είναι αλη-
θινό κτήνος. Και μ’ όλα ταύτα,
υπάρχουνε πολλοί τέτοιοι ανά-
μεσά μας, στα χρόνια μας, ένω
ήτανε σπάνιοι στα παλαιότερα.
Είναι κι’ αυτό ένα από τα ωραία
που μας έφερε ο μέγας πολιτι-
σμός από τα μεγάλα κέντρα!

Οι γιορτές οι δικές μας στα-
θήκανε πάντα θρησκευτικές, και
γι’ αυτό είχανε κάποιον άλλο
χαρακτήρα από τις γιορτές που
γιορτάζουνε άλλα έθνη, προ-
πάντων σήμερα, που χωρίς κά-
ποιες αυτοσχεδιασμένες σκηνο-
θεσίες χωρίς καμμιά σημασία
για το πνεύμα του ανθρώπου.
Σ’ αυτές τις ψευτογιορτές ξα-
μολούνται όλα τα βάρβαρα και
εγωιστικά πάθη του ανθρώπου,
που κυττάζει μονάχα την ευχα-
ρίστηση της σάρκας. Ενώ οι
δικές μας γιορτές, επειδή, όπως
είπα, έχουνε τη ρίζα τους στη
θρησκεία, ήτανε σεμνές, πνευ-
ματικές, ώστε να μη σκανδαλί-
ζουνε τους φτωχούς, όσο είναι
μπορετό σε σαρκικούς ανθρώ-
πους. Οι πλούσιοι κι οι νοικο-
κυραίοι αποφεύγανε να πληγώ-
σουνε τους φτωχότερους, και
νοιώθανε την ανάγκη να τους
ζεστάνουνε και κείνους, στέλ-
νοντας κρυφά στα σπίτια τους



διάφορα δώρα, με τρόπο, ώστε
να μη τους ταπεινώσουνε, κι
έτσι η διαφορά να φαίνεται όσο
μπορούσε λιγότερη.

Έτσι μορφωθήκανε τα έμορφα
και αγνά έθιμά μας, με ψαλμω-
δίες που τις λένε ακόμα τα παι-
διά στους δρόμους και στα σπί-
τια, με καμπάνες, με έμορφα
αισθήματα, με σεμνές
διασκεδάσεις, με
εύχροστη συνα-
ναστροφή, που
δένουνε μετα-
ξύ τους τους
ανθρώπους
περισσότερο,
παρά που
τους χωρί-
ζουνε. Μα ο
υλισμός κι ο λύ-
κος της αναισθη-
σίας μολεύει σιγά
σιγά αυτές τις καλές
γιορτές μας, που πολύ έμορφα
τις παρομοιάζανε οι αρχαίοι
πρόγονοί μας με σταθμούς για
να ξεκουραζόμαστε στον μονό-
τονο δρόμο της ζωής μας, λέ-
γοντας: «Βίος ανεόρταστος μα-
κρά οδός απανδόκευτος», που
θα πη, «Ζωή δίχως γιορτή, είναι
σαν τον μακρύ τον δρόμο τον
δρόμο που δεν έχει πανδοχείο
να ξεκουραστής».

Κάποιοι μοντερνοποιημένοι κά-
νουνε τον βαρύ και τον θετικό,
τον κύριο που δεν έχει αισθη-
ματολογίες, και λένε πως αυτά
είναι αναχρονισμοί κι αδιαφό-
ρετα πράγματα. Αυτοί για μένα
είναι ξερίχια ψυχικά, παγωμένες
ερημιές, δίχως αγάπη, δίχως

χαρά, μα δίχως πόνο. Γιατί
χαρά και πόνος είναι

δεμένα. Οι τέτοιες
ψυχές είναι

πάντα νεκρά
βουνά του
φεγγαριού.
Ω σ τ ό σ ο ,
κάτι τέτοιοι
«ορθολογι-
στές» και

«θετικισταί»,
ξετρελλαίνον-

ται για κάποιες
ανόητες ξενόφερτες

φέστες και για κάτι
μοντέρνα γλέντια που ρεζιλεύου-
νε τον άνθρωπο, φτάνει που γί-
νονται κατά το κοσμοπολίτικο
μοντέλο που βρίσκεται στα «με-
γάλα κέντρα του εξωτερικού».
Αυτοί δεν θέλουνε τίποτα από
τα δικά μας, που τα λένε όλα
«βλάχικα, φτωχικά, ανάξια για
ανθρώπους που ξέρουνε τον κό-
σμο». Τίποτα ελληνικό δεν βρί-
σκει έλεος στα μάτια αυτών
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των κουφιοκέφαλων, ακατάδε-
χτων κι όπως πρέπει κυρίων,
που χοτροπηδάνε, ωστόσο, σαν
τρελλοί, με τα τσέρκια στο λαιμό,
φτάνει που ήρθανε απ’ έξω,
από κεί «που ξέρει ο κόσμος
να απολαμβάνη τη ζωή»! Τι να
πούμε κι εμείς οι άλλοι, τα βλα-
χάκια, τα φτωχαδάκια, που μας
νανούριζε η μάνα μας με τα
παραπονετικά τραγούδια της
στην κούνια μας, και τώρα δα-
κρύζουμε σαν ακούμε τα τρο-
πάρια και τα κάλαντα, που μας
ενώνουνε με τους αγαπημένους
μας που περάσανε από τον τόπο
μας πριν από μας;

Αδέρφια μου. Φυλάξτε τα ελ-
ληνικά συνήθεια μας, γιορτάστε
όπως γιορτάζανε οι πατεράδες
σας, και μη ξεγιελιώσατε με τα
ξένα κι άνοστα πυροτεχνήματα.
Οι δικές μας οι γιορτές αδελ-
φώνουν τους ανθρώπους, τους
ενώνει η αγάπη του Χριστού.
Μην κάνετε επιδείξεις.«Ευφραν-
θήτε εορτάζοντες». Ακούστε τι
λένε τα παιδάκια που λένε τα
κάλαντα: «Και βάλετε τα ρούχα
σας, εύμορφα ενδυθήτε, στην
εκκλησίαν τρέξετε, με προθυμίαν
μπήτε, ν’ ακούσετε με προσοχήν
όλην την υμνωδίαν, και με πολ-
λήν ευλάβειαν την θείαν λει-
τουργίαν. Και πάλιν σαν γυρί-

σετε εις το αρχοντικόν σας,
ευθύς τραπέζι στρώσετε, βάλτε
το φαγητόν σας. Και τον σταυ-
ρόν σας κάνετε, γευθήτε, ευ-
φρανθήτε. Δόστε και κανενός
φτωχού «όστις να υστερήται».
Αθάνατη ελληνική φυλή! Φτωχή
μα αρχοντομαθημένη, βασανι-
σμένη, μα χαρούμενη και καλό-
καρδη περισσότερο από τους
ευτυχισμένους της γης, που τους
μαράζωσε η καλοπέραση.

Ναι, αδερφοί μου Έλληνες, χαί-
ρετε μαζί με κείνους που χαί-
ρουνται και κλαίτε μαζί με κείνους
που κλαίνε, και σ’ αυτή μονάχα
θα βρήτε ανακούφιση. Δίνετε στους
άλλους απ’ ό,τι έχετε. Το παρα-
πάνω απ’ ότι έχει κανένας ανάγκη,
το κλέβει από τον άλλον. «Μα-
κάριον το διδόναι μάλλον, ή λαμ-
βάνειν».

Πολλοί από σας θα ’χουνε ίσως
περισσότερο από μένα το δικαίω-
μα να μου πούνε αυτά που λέγω
εγώ σε σας. Δεν είμαι «ο ποιήσας
και διδάξας», αλλοίμονό μου! Μα
για να μη σκανδαλισθή κανένας
πως τα λόγια μου είναι ολότελα
κούφια, στενεύομαι να πω πως
προσπαθώ να μην είμαι ολότελα
«ο δάσκαλος που δίδασκε και
νόμο δεν εκράτει».

Φώτης Κόντογλου
Το φοβερόν Μυστήριον
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«Ο
Όσιος Γεώργιος κατα-
γόταν από την Κύπρο
και οι γονείς του ήταν

ευσεβείς χριστιανοί. Ο μεγαλύ-
τερος αδελφός του, ονόματι Ηρα-
κλείδης, ενόσω ζούσαν ακόμη
οι γονείς του, πήγε στους αγίους
Τόπους για να προσκυνήσει, οπό-
τε θέλησε να παραμείνει εκεί ως
μοναχός, στη Λαύρα του Καλα-
μώνα, κοντά στο σημερινό μονα-
στήρι του οσίου Γερασίμου τον
Ιορδανίτη. Ο  Γεώργιος παρέμεινε
κοντά στους γονείς του, έως ότου
έφυγαν από τη ζωή αυτή, οπότε
τον παρέλαβε μαζί με την κλη-
ρονομιά του ο θείος του, που
είχε μια μοναχοκόρη και ήθελε
να τον κάνει γαμπρό του. Ο Γε-
ώργιος όμως δεν ήθελε να παν-
τρευτεί και έφυγε στον άλλο του
θείο, που ήταν ηγούμενος σ' ένα
Μοναστήρι. Αλλά επειδή ο προ-
ηγούμενος θείος του πίεζε τον
αδελφό του ηγούμενο ν' αφήσει
τον Γεώργιο να φύγει από το
μοναστήρι, ο Γεώργιος έφυγε κι
από 'κει και πήγε στον αδελφό
του Ηρακλείδη στη Λαύρα του
Καλαμώνα. Λόγω του νεαρού
της ηλικίας του όμως, τον οδήγησε
στη Μονή της Υπεραγίας Θεοτό-
κου, την λεγόμενη Χοζεβά που

βρίσκεται σε μια ερημική και
άγρια χαράδρα - εκεί υπάρχει
το σπήλαιο στο οποίο είχε κατα-
φύγει καταδιωγμένος από τους
βασιλείς του Ισραήλ Αχαάβ και
Ιεζάβελ ο προφήτης Ηλίας - κι
είναι κοντά στην αρχαία Ρωμαϊκή
οδό, που οδηγεί από τα Ιεροσό-
λυμα στην Ιεριχώ. Εκεί πλέον ο
Γεώργιος αφού έγινε μοναχός,
έζησε αυστηρή ασκητική μοναχική
ζωή. Η φήμη της αρετής του
ήταν μεγάλη και τα άγια έργα
του δίδαξαν πολλούς. Τελικά, ει-
ρηνικά παρέδωσε την αγία του
ψυχή στον Θεό». 

Η υμνογραφία της Εκκλησίας

Ο Όσιος Γεώργιος ο Χοζεβίτης
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μας, κατά λογικό και φυσικό
τρόπο, επικεντρώνει ιδιαιτέρως
στο γεγονός ότι ο όσιος ασκή-
θηκε και αγίασε στους τόπους
που πάτησαν οι άγιοι πόδες
του Κυρίου Ιησού Χριστού. Ήταν
ο φλογερός πόθος του για τον
Θεό που οδήγησε και εκείνου
τα βήματα στους αγίους Τόπους
– «αλούς θείω έρωτι, παμμάκαρ,
των τόπων αγίων της Σιών, προς
τούτους επεδήμησας» (αιχμα-
λωτισμένος από θείο έρωτα,
παμμάκαρ, των αγίων τόπων
της Σιών, μετέβηκες σε αυτούς)
-  στους οποίους παρέμεινε
μέχρι τέλους της ζωής του, έστω
και αν πέρασε από πολλές δυ-
σκολίες, και μέχρι να φτάσει
εκεί και όταν έφτασε. «Ουχ
οδού μήκος ίσχυσεν, ουδέ τόπων
δυσχέρεια, παραλύσαι, όσιε, το
διάπυρον της προς Θεόν εκδη-
μίας σου∙ κακεί γαρ γενόμενος
και τοις τόποις ευφρανθείς, ου
οι πόδες επάτησαν του Θεού
ημών, ουκ ημέλησας όλως, ειμή
φθάσης δι’ ασκήσεως και πόνων
και προς Σιών την ουράνιον»
(Δεν μπόρεσε το μήκος της οδού
ούτε η δυσχέρεια των τόπων να
παραλύσουν τη φλογερή στροφή
σου προς τον Θεό. Διότι και
εκεί φθάνοντας και αφού ευ-
φράνθηκες από τον τόπο που

πάτησαν οι πόδες του Θεού μας,
δεν έδειξες καμία αμέλεια, παρά
να φθάσεις με την άσκηση και
τους κόπους και προς την ου-
ράνια Σιών). 

Είναι πολύ όμορφη μάλιστα η
εικόνα του υμνογράφου που πε-
ριγράφει την ασκητική βιοτή του
οσίου, ο οποίος φανερώνοντας
τον εγκάρδιο έρωτά του προς
τον Χριστό, εν κατανύξει ψυχής
κατέβρεχε την αγία γη με τα
δάκρυά του – πολλές φορές το-
νίζουν οι ύμνοι το χάρισμα των
δακρύων που είχε ο όσιος – και
με τις τρίχες της κεφαλής του
νοερώς σφούγγιζε τα πόδια του
Κυρίου, σαν να Τον έβλεπε νοε-
ρώς μπροστά του. «Τον εγκάρ-
διον έρωτα υποφαίνων τοις δά-
κρυσι, κατανύξει, ένδοξε, γην
κατέβρεχες, και ταις θριξίν ενα-
πέματτες, Χριστού υποπόδιον,
εννοών τε και αυτόν ως παρόντα
και βλέποντα, ον επόθησας»
(Φανερώνοντας τον εγκάρδιο
έρωτά σου προς τον Χριστό, έν-
δοξε, εν κατανύξει κατάβρεχες
τη γη με τα δάκρυα, και με τις
τρίχες της κεφαλής σου σφούγ-
γιζες τα πόδια του Χριστού,
βλέποντάς Τον και εννοώντας
Τον ως παρόντα, Αυτόν που πό-
θησες). Κι όχι μόνον τούτο: οι
άγιοι τόποι, η αγία Σιών, θεω-



ρούνται από τον υμνογράφο ως
σκαλοπάτι για να ανέλθει ο όσιος
στην άνω Σιών, τη Βασιλεία των
Ουρανών. Ο αγιασμένος τόπος
δηλαδή λειτουργούσε για τον
όσιο Γεώργιο ως διαρκής πρό-
κληση και αφορμή μνήμης του
Χριστού και ενθυμήσεως της αλη-
θινής πατρίδας. Ο ίδιος ο Χριστός
εξέλεξε ως τόπο ερχομού
Του τη Σιών, ο τόπος
αυτός έγινε για
τον όσιο, λόγω
της αγάπης του
προς τον Χρι-
στό, εφαλτή-
ριο ανόδου
του προς Εκεί-
νον. «Ο Δεσπό-
της ουρανόθεν
δι’ ημάς κατερχό-
μενος, την Σιών ευ-
ρίσκει θείον αληθώς ευ-
ναστήριον∙ η ενσκηνώσας συ
πόθω, ώσπερ κλίμακι, προς την
άνω ανήλθες Σιών ταύτη χρώμε-
νος». 

Η σφοδρή αγάπη του οσίου
προς τον Χριστό εκδηλωνόταν,
όπως είπαμε, με τα άφθονα δά-
κρυα κατανύξεως, αλλά και με
τους ασκητικούς του  κόπους.
Δεν θα υπήρχαν όμως όλα αυτά,
αν ο όσιος δεν είχε βρει το «μυ-
στικό» της πνευματικής ζωής:

τον έλεγχο των λογισμών του. Ο
έλεγχος των λογισμών, ως γνω-
στόν, είναι εκείνο που κρατάει
καθαρή την καρδιά του ανθρώ-
που, ώστε να υπάρχει και να
αυξάνει σ’ αυτήν η αγάπη του
Χριστού, συνεπώς να καρποφο-
ρούν μέσα της και οι αρετές
Εκείνου. Όπως το σημειώνει ο

υμνογράφος: «Της ψυχής
την ακρόπολιν λογισμών

ου κατέσεισαν προ-
σβολαί Μακάριε»
(Την ακρόπολη
της ψυχής σου
δεν την κλόνισαν
οι προσβολές
των λογισμών,
μακάριε). Έτσι ο

όσιος Γεώργιος φά-
νηκε σαν ουρανός,

κατάφωτος από τα
αστέρια των πρακτικών αρε-

τών της άσκησης, έχοντας ως
ήλιο τον Κύριο και την ψυχή του
σαν σελήνη που φωτίζεται από
Αυτόν. «Ουρανός τις ανεφάνης
τοις πρακτέοις ως άστρασι κα-
τηγλαϊσμένος, φέρων ως φωσφό-
ρον τον Κύριον, την σην ψυχήν
ως σελήνην καταυγάζοντα».

Η αγία μας Εκκλησία τιμά
την ιερή μνήμη του οσίου Γεωρ-
γίου του Χοζεβίτου στις 8 Ια-
νουαρίου.

13
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Λατρευτικές Συνάξεις Ιανουαρίου
1 Δευτέρα Η ΚΑΤΑ ΣΑΡΚΑ ΠΕΡΙΤΟΜΗ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ 

Βασιλείου του Μεγάλου
Σήμερα θα τελεστεί Πολυαρχιερατικό
Συλλείτουργο με την ευκαιρία της ονομαστικής
εορτής του Μητροπολίτη μας κ. Βασιλείου. Μετά
τη θεία Λειτουργία θα ψαλεί η Δοξολογία για το
Νέο Έτος και θα ακολουθήσει το κόψιμο της
Βασιλόπιτας. Στην συνέχεια ο Μητροπολίτης μας
θα δεχτεί τις ευχές των πιστών στο Μέγα Συνοδικό
της Μητροπόλεως.

3 Τετάρτη Ανακομιδή λειψάνων μεγαλομάρτυρος Αγίου
Εφραίμ, Σεραφείμ του Σαρώφ 

5 Παρασκευή Προεόρτια των Φώτων
Το πρωί θα τελεστούν ο Όρθρος της ημέρας, οι
Μεγάλες Ώρες των Θεοφανείων, ο Εσπερινός των
Θεοφανείων και η θεία Λειτουργία του Μεγάλου
Βασιλείου. Μετά την Λειτουργία θα τελεστεί η
Ακολουθία του Μεγάλου Αγιασμού.   
Στις 11:00 π.μ. θα τελεστεί, στο εξωκλήσι του
Αγίου Νικολάου στο Αλιευτικό καταφύγιο
Παραλιμνίου, η κατάδυση του Σταυρού στην
θάλασσα, από τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη
Κωνσταντίας – Αμμοχώστου κ. Βασίλειο. Για
μετάβαση των πιστών θα υπάρχει λεωφορείο, το
οποίο θα αναχωρήσει από την Εκκλησία του Αγίου
Γεωργίου στις 10:30 π.μ.
Σήμερα έχουμε αυστηρή νηστεία, αλάδωτη.
Το απόγευμα δεν θα τελεστεί Εσπερινός.

6 Σάββατο ΤΑ ΑΓΙΑ ΘΕΟΦΑΝΕΙΑ (Μέγας Αγιασμός)
7 Κυριακή Η ΣΥΝΑΞΙΣ ΙΩΑΝΝΟΥ ΤΟΥ ΠΡΟΔΡΟΜΟΥ, 

Ήχος πλ. β΄
11 Πέμπτη Θεοδοσίου του Κοινοβιάρχου
13 Σάββατο Ερμύλου και Στρατονίκου μαρτύρων
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14 Κυριακή ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΕΤΑ ΤΑ ΦΩΤΑ, Ήχος βαρύς
Των εν Σινά και Ραϊθώ αναιρεθέντων

15 Δευτέρα Ιωάννου του Καλυβίτου
17 Τετάρτη Αντωνίου οσίου του μεγάλου, 

Γεωργίου του εξ Ιωαννίνων
18 Πέμπτη Αθανασίου και Κυρίλλου πατριαρχών

Αλεξανδρείας

19 Παρασκευή Μακαρίου του Αιγυπτίου
20 Σάββατο Ευθυμίου του Μεγάλου
21 Κυριακή ΚΥΡΙΑΚΗ ΙΕ΄ ΛΟΥΚΑ (Ζακχαίου), Ήχος πλ. δ΄

Αγνής μάρτυρος, Μαξίμου του ομολογητού
23 Τρίτη Αγαθαγγέλου μάρτυρος, Διονυσίου του εν Ολύμπω
24 Τετάρτη Νεοφύτου του Εγκλείστου, Ξένης οσίας
25 Πέμπτη Γρηγορίου του Θεολόγου
26 Παρασκευή Ξενοφώντος οσίου, Μαρίας και των τέκνων αυτών
27 Σάββατο Ανακομιδή λειψάνων Αγίου Ιωάννου του

Χρυσοστόμου
28 Κυριακή ΚΥΡΙΑΚΗ ΙΣΤ΄ΛΟΥΚΑ (Τελώνου και Φαρισαίου),

Ήχος α΄
Ισαάκ και Εφραίμ των Σύρων

30 Τρίτη Τριών Ιεραρχών, Χρυσής μάρτυρος
Σήμερα θα τελεστεί το Μνημόσυνο των
Εκπαιδευτικών  και Σχολικών Εφόρων
Παραλιμνίου.

Τον μήνα Δεκέμβριο ο Εσπερινός αρχίζει στις 4:30 μ.μ.
και ο Όρθρος στις 6:30 π.μ.
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Ή
ταν κάποτε μια γριά
γυναίκα, η οποία στη
ζωή της δεν είχε κάνει

κανένα καλό.
Όταν πέθανε, ο άγγελός της

την πήγε στο θρόνο του Θεού,
μα στο βιβλίο των πράξεών της
δεν υπήρχε καμία καλοσύνη κι
έτσι ο δρόμος της ήταν για την
κόλαση.

Ο άγγελός της στενοχωρήθηκε
αφάνταστα. Αναζήτησε στις πιο
κρυφές σημειώσεις του βιβλίου
του καθενός, μήπως και βρει

κάποια καλή πράξη και αναγ-
κάσει το Θεό που είναι γεμάτος
αγάπη να την πάρει στον Πα-
ράδεισο. Ψάχνοντας, λοιπόν,
βρήκε ότι κάποτε όταν η γρια
σκάλιζε τον κήπο της, ήρθε ένας
ζητιάνος που της ζήτησε ελεη-
μοσύνη. Η γριά δεν ήθελε να
δώσει τίποτα, αλλά ο ζητιάνος
ήταν πολύ επίμονος. Τότε, αφού
νευρίασε, η γριά τράβηξε μια
αγριοκρεμμύδα και την πέταξε
στο ζητιάνο, για να απαλλαγεί
από την παρουσία του.

Η σκληρή γριά και η αγριοκρεμμύδα
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Ο άγγελος χάρηκε και είπε
στο Θεό το συμβάν. Τότε Αυτός
του είπε:

-Πάρε μια αγριοκρεμμύδα κι
αν μπορέσει η γρια να κρατηθεί
απ’ αυτήν και βγει από την κό-
λαση, ας τη φέρεις στον Παρά-
δεισο.

Ο άγγελος χάρηκε αφάνταστα,
πήρε μια αγριοκρεμμύδα
και κατηφόρισε στην
κόλαση. Ρώτησε
πού βρίσκεται η
γρια και της
είπε τα ευχά-
ριστα. Η γρια
καταχάρηκε
και αρπάχτη-
κε από την
αγριοκρεμμύ-
δα που κρατού-
σε ο Άγγελος και
άρχισε να βγαίνει
από την κόλαση.

Τότε συνέβη το εξής πα-
ράδοξο. Από τα πόδια της γριάς
άρχισαν να κρεμιόνται κι άλλοι
κολασμένοι για να ξεφύγουν
από τον τόπο της βασάνου.
Όμως η γριά άρχισε να τους
σπρώχνει φωνάζοντας:

– Δικιά μου είναι η αγριο-
κρεμμύδα, δεν έχετε θέση μαζί
μου!

Ο άγγελος την παρακαλούσε
να δείξει αγάπη, αλλά η γριά
ήταν αμετάπειστη. Κλωτσούσε
τις άλλες ψυχές και φώναζε!
Τότε η αγριοκρεμμύδα έσπασε
και η γρια και όλες οι άλλες

ψυχές ξαναγύρισαν στην
κόλαση.

Ο άγγελος λυ-
πημένος ξανα-
γύρισε στον
Παράδεισο
και ετοιμά-
στηκε για
ένα νέο τα-
ξίδι στη γη
κοντά σε

μια καινού-
ρια ψυχή. Θα

τον συντρόφευε
η ελπίδα ότι αυτή

η ψυχή θα μπορούσε να
δείξει λίγη αγάπη, όσο κρατά
μια αγριοκρεμμύδα.

Ο Παράδεισος άλλωστε, κερ-
δίζεται για τόσο λίγο.

Φιοντόρ Ντοστογιέφσκυ 
Αδελφοί Καραμαζώφ



Α.Α ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ ΗΛΙΚΙΑ
49. Ζυμπουού Λούκα Κουτσόλουκα 29/12/2016 84

2017
1. Ζανέττος Πρίγκης 04/01/2017 96
2. Δέσποινα Μάρκου Τέρτα 07/01/2017 98
3. Παναγιώτα  Ευαέλου Αδάμου 08/01/2017 53
4. Κωνσταντής Πιέρου Μαρκουή 11/01/2017 88
5. Ξενάκης Γ. Χατζηξενής 24/01/2017 75
6. Γιαννής Κουμής 27/01/2017 93
7. Μαρία Ιωάννου-Χ’Τράττου 30/01/2017 91
8. Σωκράτης Κωνσταντή Γιωργαά 30/01/2017 66
9. Έλενα Κεφάλα -  Κοσιαντή 01/02/2017 41
10. Χριστόδουλος Σάββα (Τόλις) 02/02/2017 68
11. Κωστάκης Αντωνάκη Αρτυματάς

(Ήρωας Τουρκικής Εισβολής 1974) 22/07/1974 20
12. Συμεών Μάρκου Γλυκάινου

(Ήρωας Τουρκικής Εισβολής 1974) 22/08/1974 23
13. Ξενής Τσιερκέζος 15/02/2017 90
14. Παναγιώτης Αντώνη Οικονόμου 18/02/2017 58
15. Γεώργιος Κυριακίδης 21/02/2017 71
16. Αντώνης Τσούκκας 25/02/2017 90
17. Μαρούα Μαχάττου - Κυπριανού 01/03/2017 62
18. Ελένη Λαμπριανού - Τσιολάκκη 07/03/2017 73
19. Ξενής Ονησιφόρου Καϊκούσιης 10/04/2017 85
20. Μάρκος Τσιερκέζος 09/04/2017 70
21. Αναστασία Μ. Χατζηπέτρου 13/05/2017 77
22. Τάσος Αναστασίου 14/05/2017 68
23. Χριστίνα Γλυκαίνου   (Πιερέττη) 15/05/2017 85
24. Χριστόφορος Ευσταθίου 20/05/2017 73
25. Ανδρέας Χριστοδούλου 25/06/2017 82
26. Ξενού Γιαννή Παναγή (Κκάφα) 29/06/2017 83
27. Λευτέρης Χριστοφή Κυρμίτση 30/06/2017 61
28. Βασούλα Αναστάση Φάρκωνα 12/07/2017 64
29. Μαρία Αρτόνοβα 14/07/2017 40
30. Κώστας Λοϊζου 23/08/2017 65
31. Γεώργιος Λοϊζου Τσιολάκκη 07/09/2017 85
32. Αναστάσιος Αντώνη Οικονόμου 10/09/2017 69
33. Ανδρέας Πασχάλη Στυλιανού

(Ήρωας Τουρκικής Εισβολής 1974) 22/07/1974 18
34. Ανδρέας Νικόλα Καίσιη 19/09/2017 76
35. Σωτήρης Καυκαρκού 27/09/2017 76
36. Μαρία Χριστοδούλου 29/09/2017 75
37. Ioan-Marcel Moldovganu 30/09/2017 63
38. Ιζαμπέα Τάσου Τζούλιου 06/10/2017 48
39. Θεόδωρος Μενοίκου (Φοραεττής) 13/10/2017 72
40. Αθηνά Γιώργου Μπίμπη (Τσαούσιη) 23/10/2017 37
41. Γεώργιος Πυλιώτης (Ζαμόρας) 29/10/2017 82
42. Σπαρτιάτης Στάθη 05/11/2017 51
43. Μάριος Νικολάου 13/11/2017 66
44. Ανδρέας Σάρδαλος 02/12/2017 72

ΑΠΟΒΙΩΣΑΝΤΕΣ ΕΝΟΡΙΤΕΣ ΜΑΣ ΚΑΤΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2017

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟΥ
ΝΑΟΥ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΑΡΑΛΙΜΝΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΕΤΟΣ 2017.

ΕΤΟΣ:  2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017
Βαπτίσεις: 120 118 151 159 170 150 166 153
Γάμοι: 60 59 56 66 61 65 72 85
Κηδείες: 49 41 38 45 30 51 49 44



Περιοδικό «Ο Τροπαιοφόρος»
Μηνιαία έκδοση Μητροπολιτικού Ναού Αγίου Γεωργίου Παραλιμνίου

Υπεύθυνος έκδοσης: Πρωτοπρεσβύτερος Ηρακλείδιος Ξιούρος
Τηλ. επικοινωνίας: 23742350 (Εκκλησίας), 23731008 (Γραφείο), 23742340 (fax)

Διεύθυνση αλληλογραφίας: Μητροπολιτικός Ναός Αγίου Γεωργίου 
Παραλιμνίου. Τ.Θ. 33882, 5318 Παραλίμνι - Κύπρος
Ιστοσελίδα: www.agiosgeorgiosparalimniou.org.cy
Email: saintgeorgechurchparalimni @cytanet.com.cy

Επιμέλεια κειμένων - έκδοσης: Λουκάς Α. Παναγιώτου 

Η παρούσα έκδοση πραγματοποιείται με δαπάνη των:
Εις μνήμη Ανδρέα Σάρδαλου

Από την σύζυγο, παιδιά και εγγόνια

Τους ευχαριστούμε θερμά. Ο Θεός να δίνει κάθε καλό και
σωτήριο τόσο σ’ αυτούς όσο και σ’ εκείνους που έχουν στη

σκέψη τους. Αιωνία ας είναι η μνήμη των κεκοιμημένων τους.

ΕΙΣΦΟΡΕΣ
Εις μνήμη Σωτήρη Καυκαρκού ..................................................€2000
Εις μνήμη Γιώργου Κογιώνη .................................................... €700
Αντωνία Γεώργιου Πιέρου ........................................................ €400

ΕΥΧΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΟΝ ΕΤΟΣ
Ευχόμαστε ολόθερμα στον καθένα σας προσωπικά, τις οικογένειές

σας, την τοπικής μας Εκκλησία, την πατρίδα μας και για ολόκληρο
τον κόσμο το νέο έτος 2018 να είναι ευλογημένο, δημιουργικό και
χαρούμενο.

Μέσα στο μεγαλείο των εορτών ας μην ξεχνάμε τους Εγκλωβισμένους
αδελφούς μας, τους Βορειοηπειρώτες αδελφούς μας, τους Έλληνες της
Πόλης και ιδιαίτερα το Οικουμενικό Πατριαρχείο μας, τους Αφρικανούς
αδελφούς μας, και τον κάθε μοναξιαμένο αδελφό μας. 

Ο λατρευτός Κύριός μας να χαρίζει σέ όλους, πλούσιο τον
φωτισμό Του, υγεία ψυχής και σώματος και πολλή πνευματική προ-
κοπή. 
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